
 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
                              وزارة التربية الوطنية

 (0100كالوريا لب تحضيرا) 10موضـوع رقم 

 01/01/0101                                                      + ر +  ت ر علوم تجريبية 3 القسـم:

 سيدي عيسى الأستـــاذ                               الرياضيات اختبار في مادة:

 التمرين الأول:
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 التمرين الرابع:

𝑓(𝑥)بـ:   Rالمعرفة على  𝑓نعتبر الدالة  = −𝑥3 − 2𝑥 + 5   
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 التمرين الخامس:
ـــ اوجد عبارة                        في كل حالة: fاحسب نهايات الدالةـــ   'f x :في كل حالة 
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 :التمرين السادس
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         وزارة التربية الوطنية
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 2020/2021                                                 ر 3ت ر +  3+  علوم تجريبية 3: لشعبةا
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         وزارة التربية الوطنية

                                                (0302) للتحضير للبكالوريا 30موضوع رقم 

 2020/2021                                                ر 0ت ر +  0+  علوم تجريبية 0: لشعبةا

  الأستاذ: سيدي عيسى                                       رياضياتـــــادة: مال 
  التمرين الأول:

 ما يلي: حل في ــــ    
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                                                               ت ر 3 – ع ت 3الشعبة: 

  الأستاذ: سيدي عيسى                                      رياضياتـــــادة: مال 
 التمرين الأول:
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 . nuثم عبارة الحد العام  nv عبارة الحد العامn ب ــــ اكتب بدلالة
limج ــــ احسب          n

n
u



 بطريقة ثانية. 

 :ثانيالتمرين ال
   ( g  دالة معرفة على 1;     :بـ   

2
( ) 1 2 ln 1g x x x     

متزايدة تماما علة المجال  gبين أن الدالة  (1 1;  . 
)بين أن المعادلة  (2 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا    :0,31حيث 0,32  
)إشارة  xاستنتج حسب قيم  (3 )g x . 

 ( f  دالة معرفة على 1;    :بـ    
22

( ) 1 2 ln 1f x x x     
 fC    :2تمثيلها البياني في مستو منسوب إلى معلم متعامد حيثi cm  1وj cm 

limاحسب  (1 ( )
x

f x


و   
1

lim ( )
x

f x




 

من xاثبت أنه من أجل كل (2 1;    :2 ( )
'( )

1

g x
f x

x



 

 تغيراتها .ثم شكل جدول  fادرس اتجاه تغير الدالة (3
ثم أنشئ المنحنى  f(0)احسب  (4 fC  نأخد (     .( ) 4,7f   ) 
)2بحيث تقبل المعادلة mعين قيم الوسيط الحقيقي (5 )f x m الإشارة. حلين غير معدومين مختلفين في   

 2من  1صفحة 



 :ثالثالتمرين ال
( )

n
uمتتالية عددية معرفة علىN:0 بـ

2u  و من أجل كل n  منN      :1

1
3

2
n n

u u

  

)متتالية مثل على محور الفواصل الحدود الخمسة الأولى للأ ــ  (1 )
n

u مبينا خطوط الرسم وبدون حساب. 
N    :6من nب ــ بين أنه من أجل كل      2nu   
)ج ــ بين أن المتتالية     )

n
u .متناقصة تماما ثم استنتج تقاربها 

)لتكن المتتالية  (2 )
n

vالمعرفة علىN:بـn n
uv  

:   Nمن nأ ــ بين أنه من أجل كل            
1

1 1
3

2 2n n
v v 


  

)حتى تكون المتتالية ب ــ عين العدد الحقيقي           )
n

v.هندسية يطلب تعيين أساسها وحدها الأول 
6نضع:   (3       أ ــ اكتب عبارة الحد العامn

v بدلالةn 
1ب ــ بين أن :                              

8 6
2

n

n
u

 
  

 
ثم احسب نهاية المتتالية   n

u . 

1nuيحقق:  nج ـــ عين أصغر عدد طبيعي                                
 :رابعالتمرين ال

 لتكن الدالةg المعرفة على المجال 1; : بـ   2 ( 1)ln( 1)g x x x x     
أحسب (1 

1

lim
x

g x



و      lim

x
g x



 
أحسب  (2 'g x ثم شكل جدول تغيرات الدالة ،g 
بين أن المعادلة  (3  0g x   تقبل حلا وحيدا  31في المجال; 1e e    

إش ارة  xثم عين حسب قيم  g x  على المجال 1; 
لتكن الدالةf   المعرفة على   ; 1 1;fD      : بـ 

 2ln 1x
f x

x


 

وليكن       fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب الى معلم متعامد ومتجانس ; ;O i j 
 ثم فسر النتيجة بيانيا.فردية  fأثبت أن (1
أحسب  (2 

1

lim
x

f x



و    lim

x
f x



 

من المجال  xبين أنه من أجل كل (3 1;   : 
 

 

2
/

2 2 1

g x
f x

x x



     

وشكل جدول تغيراتها على المجال  fأدرس إتجاه تغير الدالة  (4 1; 
 للمماس اكتب معادلة (5 1T 2 النقطة ذات الفاصلة عند  
اوجد معادلة   (6 2T  نظير 1T  .بالنسبة لمبدأ المعلم 
أنشئ  (7 fC و 1Tو 2T    12,4) يعطى  ) على

fD  
شارة حلول المعادلة :  mناقش بيانيا و حسب قيم الوسيط الحقيقي  (8 عدد وا 

22 21 x mxx e    
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 التمرين الأول:

f  دالة معرفة  على 0,       :بـ  
x

f x
e

   
 عين نقط تقاطعثم  fادرس تغيرات الدالة   (1 fC  مع  .)المنصف الأول ( 
لتكن المتتالية  (2 nU المعرفة علىN    2حدها الأول

1U e و كل حدودها موجبة تماما 
1n   :و من اجل كل  

2

1n ne U U     
nبرهن انه من اجل كل  أ ــــ         N     :1

nU
e

  

  ادرس اتجاه تغيرب ــــ        nU .    ماذا تستنتج  ؟ احسب  ــــlim nU  
لتكن المتتالية  (3 nV  المعرفة علىn N   : بـ 1 ln

2

n

n

U
V


 . 

برهن أن أ ــــ  nV  . متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الاول 
اكتب  ب ــــ         

nV   بدلالةn   ثم
nU  بدلالةn   ثم ادرس تقارب nU . 

  احسب :    (4
1 2 ............. nS V V V         و

1 2 ........... nP U U U     
 

  :ثانيالتمرين ال
 .  ( Pو ظهر Fمرات متتالية. ) القطعة فيها وجه 3نرمي قطعة نقدية غير مزيفة 

    أ ــــ احسب احتمال الحصول على ثلاث أوجه . (1
    احسب احتمال الحصول على وجه في الرمية الثالثة .ب ــــ 

 المتغير العشوائي الذي يرفق بكل عملية عدد الأوجه المحصل عليه. Xنسمي (2
ثم احسب أمله الرياضياتي Xــــ اعط قانون احتمال المتغير العشوائي E X . 

ــــ احسب الانحراف المعياري  X . 
  
   :ثالثلتمرين الا

  بما يلي : ℝالمعرفة على  fنعتبر الدالة  
1 2

1
2 1x

f x x
e

  


 

ℝ : 1 من xه من أجل كلأ ــــ تحقق أن   1
1

1 1x xe e
 

 
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2 3 4-1-2-3

2

3

-1

-2

0 1

1

x

y

   
           .fالدالة أحسب نهايات ثم  فردية  fب ــــ بين أن الدالة         

أ ـــــ بين أن:  (1
2

1 1
'( )

2 1

x

x

e
f x

e

 
   

 
ℝعلى fجدول التغيرات  ثم شكل 

+ . 

ℝ : 1 من xمن أجل كله أن استنتج ــــ ج        1
1

1 2x
x

e
 


   

بين أن :  (2 
1

lim 1 0
2x

f x x


  
    
  

 هندسيا هذه النتيجة . فسرثم  

; O)المعلم المتعامد والمتجانس المستوي المنسوب إلى في بدقة أنشئ (3 i⃗ ; j⃗) نحنىالم fC.  

نعتبر المتتالية  (4 nu على المعرفةN 0يلي :  كما
1u   ، 1

2
1

1n
n u

u
e


 


   

0nu:    من nبين أنه من أجل كل أ ــــ           
1أن :  ـــ ج( 2 تحقق باستعمال السؤالب ــــ        

1

2
n n

u u

   أن المتتالية  استنتجثم nu متناقصة . 

1: بين أنـــــ  ج        

2

n

n
u

 
  
 

n  يث ح  ∈ ℕ    احسب نهاية المتتاليةثم n
u .  

 
 :رابعالتمرين ال

المنحني C  التالي هو التمثيل البياني لدالةفي الشكلf المعرفة علىR  :بـــ  ( ) xf x e ax b 
 

 

 
المنحني . عددان حقيقيان bو  aحيث C  يقبل عند النقطة

1التي فاصلتها 

2

 
 
 

يوازي محور الفواصل ويقبل عند  امماس 

النقطة  0;3A امماس   يمر بالنقطة 3;0B 
3بقراءة بيانية عين ـــــ  أ( 1

2
f
 
 
 

  , 0f    و/ 1

2
f

 
 
 

. 

أحسب ــــ  ب  0lf  ثم عين معادلة للمستقيم . 
R :من xجل كلأنه من أ أثبتــــ  ج ( ) 2 3xf x e x  
:بـ Rالمعرفة على hلتكن الدالة( 2 ( ) 1 2 1xh x e x   

 . hأدرس تغيرات الدالة ــــ  أ   
أثبت أن المعادلةب ــــ     0h x  تقبل حلان أحدهما معدوم والأخر 1:حيث 2  ثم استنتج إشارة h x. 

بـ:    Rالمعرفة على gلتكن الدالة  ( 3 ( ) 2 3 3xg x e x x     
R  :من xأثبت  أنه من أجل كل أ ــــ    g'(x) h x ثم شكل جدول تغيرات الدالةg  .(   0.6g    ) 
أثبت أن المعادلة  ب ــــ   0g x    تقبل حلا وحيدا    ينتمي  إلى المجال ; :2ثم تحقق أ ن 3     
استنتج إشارة ج ــــ    g x ثم حدد وضعية C   بالنسبة إلى . 
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 ختر الإجابة الصحيحة من بين الإجابات المقترحة مع التعليل:ا 
2التي تحقق  nقيمة العدد الطبيعي (1 2

29 2n nC C  )7ج(             6ب(            5هي:  أ 

 كرات سوداء. نسحب من الصندوق كرتين في آن واحد.  4كرة بيضاء و  nلدينا في صندوق (2
 أ ــــ عدد الحالات الممكنة لسحب كرتين من نفس اللون هو: 

2أ(            12n n              )ب
2 12

2

n n                )ج
2 12

2

n n  

 :احتمال سحب كرتين مختلفتين في اللون هوب ــــ      
أ(               

2

8

7 12

n

n n 
ب(             

2

4

7 12

n

n n 
ج(               

2 7 12

n

n n 
 

3) A وB  :حادثتان حيث  0,4P A     ،  0,5P B     و  0,35P A B   
أ ــ     0,1P A B               ب ــ  0,25P A B              ج ــ المعطيات غير كافية 

   :ثانيالتمرين ال
 يحتوي صندوق على أربع كرات بيضاء وثلاث كرات سوداء و كرتين حمراوين وكرة واحدة صفراء.

 ) الكرات متشابهة لا نفرق بينها عند اللمس(.نسحب عشوائيا وفي آن واحد أربع كرات من الصندوق .
 " كل كرة من لون معين " . Aما احتمال وقوع الأحداث التالية:    (1

B ،    " الكرات المسحوبة من نفس اللون "C كل كرتين من نفس اللون "   " 
 ما احتمال سحب كرتين سوداوين على الأكثر؟  (2
 الذي يرفق بكل عملية سحب عدد الكرات السوداء المسحوبة. Xالمتغير العشوائينعتبر  (3

 . Xثم عرف قانون الإحتمال للمتغير العشوائي Xأ ـــ عين قيم
ب ــــ احسب  2P X  

 Xاحسب الإنحراف المعياري لـ ج ـــ         
 504يساوي Aحتى يكون عدد عناصر nكرة صفراء إلى الصندوق. عين العدد الطبيعي nنضيف (4
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   :ثالثالتمرين ال

 nu  معرفة علىمتتاليةN0:بـ

3

2
u    من أجل كلوn منN :

1

6 2

3

n
n

n

u
u

u






 

: Nمن nمن أجل كلأ ـــ بين أنه  (1
1

20
6

3
n

n

u
u

  


 

N :3من nمن أجل كلب ـــ برهن بالتراجع أنه   
2

2
nu  

المتتاليةج ـــ بين أن        nu متقاربة.متزايدة تماما ثم استنتج أنها 

N: من nمن أجل كلأ ـــ بين أنه  (2 1

8
0 2 2

9
n nu u    

 :Nمن nمن أجل كل ب ـــ استنتج أنه   
1 8

0 2
2 9

n

nu
 

    
 

limثم استنتج    n
n

u


 . 

 :رابعالتمرين ال
 (  نعتبر الدالة العدديةg  المعرفة علىR     :بـ

2( ) 1 xg x x e     

 يطاب حساب النهايات(. ثم شكل جدول تغيراتها ) لا Rعلى  gتغير الدالة اتجاه ادرس  (1

)لدينا:   Rمن  xمن أجل كل   أنهستنتج ا (2 ) 0g x  

( دالةال لتكنf  معرفة علىR :بـ     
2( ) 1 xf x x xe     

و         f
C  في معلم متعامد و متجانس تمثيلها البياني , ,O i j :الوحدة هي (     .1cm  )  

limحسب أ ــ ا (1 ( )
x

f x


  

2limب ــ بين أن:  0x

x
xe 


   ثم استنتج lim ( )

x
f x


. 

1y ة:معادلذو ال)∆(  ج ــ اثبت أن المستقيم            x   مقارب مائل للمنحنى f
C  عند 

رس الوضع النسبي لـ د ــ اد   f
C  و.)∆( 

:      xأنه من اجل كل عدد حقيقي بين  ــ أ (2
2'( ) ( )xf x e g x 

 ثم شكل جدول تغيراتها .fالدالة  اتجاه تغيرستنتج ب ــ ا   

ج ــ بين أن النقطة     2;3   هي نقطة انعطاف للمنحنى f
C 

د ــ اكتب معادلة للمماس           T  للمنحنى f
C 1عند النقطة ذات الفاصلة 

وحيد من المجال  ه يوجد عدد حقيقي بين أن (3 0,1 ; يحقق:   0,2  0f   

نشئ المنحنى ثم أf(0)احسب  (4 f
C  و المماس T  و)∆( . 

أ ــ بين أن:  (5
2 1e       

التالية:    xالمتراجحة ذات المجهول الحقيقي  Rب ــ حل في   
2 1xe





 
 
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 . نسحب كرتين على  3، 2، 1، 1بيضاء مرقمة  4و  2، 1، 1حمراء مرقمة  3كريات منها  7يحتوي كيس على   
 الكرات متشابهة لا نفرق بينها عند اللمس.التوالي و بدون إرجاع. 

 "الحصول على كرتين مختلفتين في اللون" Aما احتمال وقوع الحوادث التالية؟    أ ــــ  (1
B  و  3"الحصول على كرتين مجموع رقميهما  "A B    

ب ــــ استنتج  p A B 
 ؟ ال سحب كرية تحمل رقما أوليا على الأقلما احتم (2
 الذي يرفق بكل عملية مجموع الرقمين المحصل عليهما. Xنعتبر المتغير العشوائي (3

 . Xثم عرف قانون الإحتمال للمتغير العشوائي Xأ ـــ عين قيم
ب ــــ احسب  2 3 2 0P X X   

 المعياري الانحراف احسبج ـــ          X 
 
 :ثانيالتمرين ال 

نعتبر المتتالية (1 nu 0بـ  معرفة علىال 2u   و من أجل كلn 1: من 1 4 1 4n n nu u u      
0nu : من nأ ـــ ـبرهن بالتراجع أنه من أجل كل   

 . على ب ــــ بين أن المتتالية متزايدة تماما   
2)  nv 1بـ:   متتالية معرفة على 4n nv u  

بدلالة   nuأ ـــ اوجد عبارة الحد العام
nv 

 : من nاثبت أنه من أجل كلب ـــ         
2

2

1

1
4

2
n nv v

 
  

 
ثم استنتج 

1nv 
بدلالة 

nv  

1nنضع  (3 nw v  
ـــ اثبت أنأ  nw  0حدها الأوليطلب تحديد أساسها و هندسيةw . 

 عبارة الحد العامn ب ــــ اكتب بدلالة
nw  

 : من nمن أجل كلأ ـــ بين أنه  (4 21
2

4
n n nu w w  

 عبارة الحد العامn بدلالةب ـــ استنتج    
nu هل المتتالية . nu علل. متقاربة؟ 

المجموع:   n بدلالة ج ــــ احسب   
0 1n ns u u u    
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 :ثالثالتمرين ال
المعرفة على fالدالة نعتبر   1 بـ     :( ) ln 1

1

x
f x x

x
  


 

   fC تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ; ;O i j .
 

 
limاحسبأ ــــ  (1 ( )

x
f x


limو  ( )

x
f x


 . 

ب ــــ بين أن المستقيم     1ذو معادلةx   للمنحنىمقارب fC .  

من xبين أنه من أجل كلأ ــــ  (2 1 :
 

2
'( )

1

x
f x

x





   

 . هاشكل جدول تغيراتثم  fب ــــ عين اتجاه تغير الدالة
لمنحنىبين أن ل (3 fC نقطة انعطاف يطلب تعيين احداثييها. 
بين أنأ ــــ  (4 fC يقطع حامل محور الفواصل في نقطتين أحدها مبدأ المعلم والأخرى فاصلتها 1حيث  . 

4,5ب ــــ تحقق أن:      4,6  
اثبت أن المحنى (5 fC يقبل مماسين 1T و 2T معامل توجيه كل منهما يساوي 2.ثم اكتب معادلتيهما  
)احسب (6 6)f  ،( 1)f   ،( 4)f  (6)وf  ثم أنشئ 1T، 2T والمنحنى fC . 
7) m المعادلة ذات المجهول الحقيقي وسيط حقيقي. نعتبرx:التالية 

           2( 1) 2 1 ln 1m x x x x x E      
بين أن حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى مع المستقيمأ ــــ  mD 2 ذا معادلةy x m     . 

التي من أجلها يقطع المنحنى mب ــــ عين قيم الوسيط الحقيقي        fC المستقيم mD  .في نقطتين متمايزتين 
المعرفة على hلتكن الدالة (8 1;1  بـ     :   h x f x 

 زوجية. hـ بين أن الدالةأ ـــ
اشرح كيفية انشاء المنحنىب ــــ         hC انطلاقا من المنحنى fC .ثم انشئه في نفس المعلم السابق 

 
 
 
 
 
 
 
 

Sidi aissa.M 
 2من  2صفحة 



 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
                     وزارة التربية الوطنية

 0202/0202         تحضيرا للبكالوريا                                                 08موضوع رقم 

                                                               ر 3 – ت ر 3 - ع ت 3الشعبة: 

  الأستاذ: سيدي عيسى                                      رياضياتـــــادة: مال 
 التمرين الأول:

 من بين الإجابات المقترحة مع التعليل. الوحيدة اختر الإجابة الصحيحة
1الشكل المثلثي للعدد المركب (1

2 6

i
z

i





 هو:  

1أ ـــ 
cos sin

2 12 12
z i

  
  

 
7ب ـــ       7

2 cos sin
12 12

z i
  

  
 

1ج ـــ       7 7
cos sin

2 12 12
z i

  
  

 
 

2) z x i y  حيثx R وy R مجموعة حلول المعادلة .  2
2 4z z z z z y i     :هي 

أ ـــ     1 ; 1i i              ب ـــ 1 ;1i i           ج ـــ 1 ; 1i i        

العدد المركب (3
1

a b
z

ab





1aحيث مختلفان عددان مركبان  bو aحيث  b  :هو 

 ج ـــ حقيقي موجب           ب ـــ حقيقي سالب       أ ـــ تخيلي صرف            
منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس المستوي المركب (4 ; ,O u v . 

مجموعة النقط M z 3التي تحققi z i z  :هي 
ج ـــ محور القطعة    ب ـــ مجموعة خالية         3ونصف قطرها أ ـــ دائرة مركزها المبدأ    OA  حيث 3;0A    

العدد المركب (5 
2020

1 i 5054ب ـــ          10102 أ ـــ:   يساوي         5054  ج ـــ i   
  :ثانيالتمرين ال

   nu  0بـ  معرفة علىمتتالية 0u   ،1 1u    من أجل كلو n 2  :من 1

2 1

5 25
n n nu u u   

1  :من n من أجل كلنضع   

1

5
n n nv u u      5وn

n nw u 

أن المتتالية بين (1 nv 1أساسها هندسية

5
 . 0vيطلب حساب حدها الأول 

أن المتتالية بين (2 nw 0يطلب حساب حدها الأول  5أساسها حسابيةw. 

أن:  ثم استنتج  nwو nvعبارة كلا من nاكتب بدلالة  (3
15

n n

n
u


 

: 1من n من أجل كلأ ــــ بين أنه  (4

2
0

5
n nu u    :1) يمكن البرهنة على أن

2
0

5
n nu u   ) 

 :من n من أجل كلأنه  ب ــــ بين
1

2
0

5

n

nu



 
   

 
limاستنتج ثم    n

x
u



 . 
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    :ثالثرين الالتم
 تين خضراوين يوكر  6إلى  4ات حمراء مرقمة من يوثلاث كر  5إلى  1بيضاء مرقمة من  اتييضم كيس خمس كر     

 احد.تين من الكيس في آن و يلا نفرق بينها عند اللمس(. نسحب عشوائيا كر  متشابهة اتي) الكر  6و  5تحملان الرقمين 
 " . المسحوبتان تحملان رقمين أوليينن تاي" الكر  Aما احتمال وقوع الأحداث التالية:      (1

B  تان المسحوبتان من نفس اللون "    ،    ي" الكرC  تان المسحوبتان من لونين مختلفين "  ي" الكر 
 ما احتمال سحب رقم زوجي على الأقل ؟ (2
احسب (3 p A B ثم استنتج p A B 
 ؟ 121ات البيضاء الممكن إضافتها إلى الكيس حتى يكون عدد الحالات الممكنة يساوييما هو عدد الكر  (4

  :رابعالتمرين ال
( الدالة  نعتبرfالمعرفة على 0;1      : بـ 

2
( ) ln ²f x x x  

  
 fC المنحني الممثل للدالةfفي المستوي المنسوب  إلى المعلم المتعامد المتجانس ; ,O i j 

limاحسب (1 ( )
x

f x


 و 
1

lim ( )
x

f x


  
إشارة العبارة: fDمن xالحقيقيادرس حسب قيم العدد  (2    4 2 ²A x x x x   

من xبين أنه من أجل كلأ ـــ  (3 0;1   :
4 2

'( )
²

x
f x

x x





  

من xأ ــــ بين أنه من أجل كل (4 0;1  :   1 0;1x    1)و ) ( )f x f x    
ماذا تستنتج بالنسبة للمنحنىب ــــ     fC ؟ 
  . fDعلى  fالدالة جدول تغيرات شكلـ ــ ج      

حل فيأ ـــ  (5 
1

;1 0;
2

 
  

 
)المعادلة ) 0f x  .  

)ب ـــ استنتج حلول المعادلة ) 0f x  على 0;1 .ثم فسر النتيجة بيانيا 

)ـــ استنتج إشارةج  )f x علىfD )يمكن الاستعانة بجدول التغيرات( 
المنحنىبدقة انشئ  (6 fC على     2;0 0;1 1;3   . 
شارة عدد mناقش بيانيا و حسب قيم الوسيط الحقيقي  (7 2حلول المعادلة  وا  mx x e  

( كن الدالة المعرفة علىلت 0;1  :بـ 
2

( )g x f x    
)'عبر عن (1 )g x بدلالة f x و 'f x . 
))لا يطلب إيجاد عبارة.    gادرس اتجاه تغير الدالة (2 )g x ) 
على  gالدالة شكل جدول تغيرات (3 0;1.   

عدإد إلمفتشين: سيدي عيسى  ـــ سلاطنة  من إ 
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